

ώς μονοπωλιακής Χώρας, από άποψews προσφοράς, έξουδετερώνεται υπό του μονοπωλίου άγορας με αποτέλεσμα την πλήρη έξάρτησιν τής οικονομίας του προϊόντος εκ των διαθέσεων τής εν λόγω Χώρας.

Αι εξαγωγαι ελληνικής κορινθιακής σταφίδος κατά την τελευταίαν διετίαν και κατά μέσον όρον, άνήλθον εις το ύψος των 65.500 τόννων, έναντι μέσου όρου ύψους παραγωγής 85.500 τόννων. Η αναλογία των εξαγωγών επί τής παραγωγής κατά την ύπ' όψει διετίαν, άνελθούσα εις ποσοστόν 76,6 ο) καθύπκει όλόκληρον, σχεδόν, το περιθώριον τής εξαγωγίμου ποσότητας τής έσοδείας, δοθέντος ότι τα 2η ο)ο του όγκου τής παραγομένης κορινθ. σταφίδος συνιστούν, φυσιολογικώς, ποιότητα καρπού μη εξαγώγιμον.

Μία σύγκρισις τής σημερινής θέσεως τής οικονομίας τής Σταφιδοπαραγωγής προς εκείνην του τελευταίου προπολεμικού έτους, συγκεκριμένως δε μεταξύ των σταφιδικών έτών 1938)39 και 1957)58, θα ήτο έποικυδομητική εις την άποτροπήν συαγωγής πεπλανημένων συμπερασμάτων τοσοούτον μάλλον καθόσον ένια των στοιχείων έμφανίζονται εκ πρώτης όψεως ως εύνοικώτερα, σύμφωνα, ούτω :

Ένω ή καλλιεργηθείσα διά σταφιδαμπέλων έκτασις κατά το έτος 1957 αναλογεί εις τα 69,83 ο)ο εκείνης του έτους 1938, ή παραγωγή σταφίδος εις τα 75,3 ο)ο, ήτοι, μεταπολεμικώς, έσημειωσαν αύξησιν τής παραγωγικότητας (στρεμματικής άποδόσεως) κατά 7,η6 ο)ο.

Αι εξαγωγαι, κατά τα υπό σύγκρισιν σταφιδικά έτη, έσημείωσαν δείκτας, διά μέν το 1938)39 100 (έτος βάσεως), διά δε το 1957) 8 84,26, τούτέστιν ότι έσημείωσαν πτώσιν άνελθούσαν εις ποσοστόν, 15,74 ο)ο. Η αναλογία όμως εξαγωγών—παραγωγής, είναι σημαντικώς εύνοικώτερα διά το έτος 1957)58, δεδομένου ότι το έτος 1938)39 άνήλθεν εις 68,5 ο)ο, το δε 1957) 8 εις 75,6 ο)ο.

Αι έπιτευχθείσαι, τέλος, τιμαί FOB του έτους 1957)58 υπήρξαν τετραπλάσιαι των του 1938)39.

Άλλα μεταπολεμικώς έχομεν σημαντικήν αύξησιν των καλλιεργητικών δαπανών, παρεκτός του γενομένου τής κατά 30 χιλ. τόννους μειώσεως του όγκου τής πορρωγής συνεπεία του περιορισμού τής καλλιεργούμενης διά σταφιδαμπέλων έκτάσεως, διαμορφωμένου του κόστους παραγωγής τής σταφίδος,

με βάσιν στρεμματικής άποδόσεως 210 χ)μα, εις δρχ. 6,00 το χ)μον χωρίς να συνυπολογίζωνται το ένοίκιον γής, ή άπόσβεσις τής φυτείας, κέρδος έκμεταλλεύσεως. Το έν λόγω κόστος, ως γνωστόν, ύπολείπεται έν π.λλοίς, των έμπορικών τιμών τής σταφίδος και των τοιούτων άσφαλείας.

Παρεκτός τής άδυναμίας τής κορινθ. σταφίδος εκ του προαναφερθέντος «μονοπωλίου», ή έμπορία των σταφιδών έν γένει καθώς και των λοιπών ξηρών όπωρών, τυχράνει λίαν ίδιότυπος, διαφέρουσα κατά πολύ από εκείνην των άλλων συντηρησίμων γεωργικών προϊόντων. Η ζήτησις τής σταφίδος, άνηκούσης εις την κατηγορίαν των καλυμένων «πολυτελών» γεωργικών προϊόντων, είναι λίαν έλαστική. Έντεθεν ούτε το έτήσιον ύψος τής καταναλώσεως είναι κατά το μάλλον και ήττον σταθερόν, ούτε ή διακινήσις του προϊόντος είναι όμοιομόρφως, χρονικώς, κατανεμημένη. Αι από έτους εις έτος σημειούμεναι διακυμάνσεις εις τον όγκον των φρωτώσεων είναι εύρύταται. Το ύψος τής παγκοσμίου παραγωγής (ύπερπροσφορά), αι τιμαί διαθέσεως, ή άγοραστική δύναμις του καταναλωτικού κοινού, ή άσκουμένη έμπορική πολιτική υπό των χωρών εξαγωγής ή τοιούτων εισαγωγής και άλλοι τινες παράγοντες επηρεάζουν ζωηρότατα την διακίνησιν των σταφιδών.

Δεδομένου θθεν ότι ή πρόβλεψις περί την διαμόρφωσιν των επηρεαζουσών την έμπορικην διακίνησιν του προϊόντος, έξελίξεν είναι δύσκολος, άν ούχι άδύνατος από των άρχών εκάστου σταφιδικού έτους, ή χάραξις παγίας και άμετακινήτου σταφιδικής πολιτικής περί την έμπορίαν τής σταφίδος, δι' όλόκληρον το ύπ' όψει σταφιδικόν έτος τυχάνει άντιρρολογική. Δέν είναι, ως γνωστόν σπάνια αι περιπτώσεις καθ' όσας, έξ αιτίας έσφαλμένων έκτιμήσεων ή προβλέψεων επί του ύψους τής παγκοσμίου παραγωγής, άλλα και τής ένθυκίης τισαύτης, έδημιουργήθη πρωίμως κλίμα αίσιοδοξίας ή άντιθέτως άπισιοδοξίας και ευρικότητας εις τας άγοράς προσφοράς και ζητήσεως του προϊόντος, οδηγήσαν εις αδιέξοδον και ζημίας την Σταφιδικην Οικονομίαν και κατά προέκτασιν και την Εθνικήν και Δημοσίαν τισαύτην.

Άλλά ως να μη ήρουν αι προαναφερθείσαι άδυναμιαί, προσετέθησαν κατά τα τελευταία έτη και εκ του μεταξυ των Έλλήνων σταφιδεξαγωγών διε-